

В Диссертационный совет Д.002.009.02 при  
Федеральном государственном бюджетном учреждении науки  
Института экономики Российской академии наук

**ОТЗЫВ  
официального оппонента**

д. э. н., профессора **Философовой Татьяны Георгиевны**  
на диссертационную работу **Гульмадовой Елены Давламадовны** по теме  
«Особенности современного развития экономики Индии и пути оптимизации  
внешнеэкономических отношений с Россией», представленную на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –  
Мировая экономика

Изучение современных процессов в азиатском регионе представляет собой большой практический и научный интерес в связи со значительным усилением роли и значения азиатских стран в мировой экономике, нарастающей конкуренцией в условиях глобализации. Россия заинтересована в развитии всесторонних и взаимовыгодных отношений с государствами региона и укреплению своих позиций, что обусловлено давними культурно-историческими связями и открывающимися широкими перспективами экономического взаимодействия.

Развитие всестороннего экономического сотрудничества с Индией продиктовано необходимостью усиления роли России в разворачивающихся на азиатском пространстве интеграционных процессах, где Индии наряду с другими азиатскими странами, прежде всего Китаем, принадлежит первостепенная роль. Кроме того, усиление азиатского и восточного вектора российских внешнеэкономических взаимодействий обусловлено необходимостью развития экономического потенциала российского Дальнего Востока, а также продиктовано санкционными вызовами, с которыми сегодня сталкивается Россия.

Представленная работа «Особенности современного развития экономики Индии и пути оптимизации внешнеэкономических отношений с Россией» является актуальным исследованием в практическом и теоретическом плане, принимая во внимание успехи Индии в экономических реформах, проводимые в течение последних десятилетий, которые направлены на упрочнение ее экономических и политических позиций в регионе и в мире.

Исследование Гульмадовой Е. Д. направлено на углубление научного знания об особенностях современного экономического развития Индии. Выводы базируются на анализе значительного объема научного материала, статистических данных, позволяющих достаточно полно оценить основные направления развития индийской экономики.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в выявлении специфики современного состояния развития индийской экономики и ее конкурентоспособности на современном этапе. Автором проведен анализ и определена совокупность факторов, оказывающих как положительное, так и негативное влияние на современное экономическое развитие Индии. К положениям работы, содержащим элементы научной новизны, можно отнести выводы автора, относящиеся к оценке эффективности государственно-центричной модели организации национального хозяйства. Автор достаточно подробно исследует вопрос государственного участия в индийской экономике. Прослеживающийся тренд растущего значения государственного регулирования экономики в условиях кризиса подтверждается результатами анализа современной ситуацией в Индии, где, несмотря на проведение либеральных реформ, роль государства остается определяющей.

Диссидентом проведен анализ структуры индийской экономики, проанализированы ключевые проблемы, с которым сталкивается индийское правительство при осуществлении экономических реформ (стр. 37-48 и стр. 50-65).

В работе проводится анализ теоретических и методологических подходов к исследованию развития в индийской экономике высокотехнологичной отрасли национального хозяйства – коммуникационных и информационных технологий (ИКТ). Автором достаточно полно раскрыты теоретические и практические аспекты данной проблематики (стр. 27-30 и стр. 67-71). Результаты, полученные в ходе исследования, позволяют оценить современный уровень и динамику развития индийской отрасли ИКТ в целом, и по отдельным показателям (стр. 67-69). Заслуживают внимание результаты проведенного автором анализа особенностей государственного регулирования отрасли и применения мер государственной поддержки высокотехнологичных предприятий и компаний, особенно в части применения мер поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в этой сфере (стр. 71-79).

Положения и выводы данного раздела диссертации имеют важный практический интерес, с точки зрения возможной адаптации и применения при оказании мер поддержки российским компаниям и предприятиям в информационно-коммуникационной отрасли, а также при выборе путей сотрудничества двух стран или сотрудничества в рамках БРИКС.

В работе проводится исследование государственной политики в области развития человеческого потенциала, рассматривается особое влияние демографического фактора на современное развитие экономики Индии (стр. 83-94). Автор справедливо выделяет этот фактор в качестве одного из ключевых элементов индийской экономики, который в определенных условиях можно рассматривать как предпосылка устойчивого развития и в сочетании с другими факторами обуславливает конкурентоспособность современной Индии.

Несомненно наиболее дискуссионным и важным аспектом исследования является оценка перспектив российско-индийских внешнеэкономических отношений. Основываясь на анализе современного состояния этих отношений, диссидентом выделены перспективные формы

На основании выше изложенного можно сделать следующие выводы:

1. Диссертация на тему «Особенности современного развития экономики Индии и пути оптимизации внешнеэкономических отношений с Россией» представляет самостоятельное, законченное научное исследование, в котором получены значимые теоретические и практические результаты.
2. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание степени кандидата экономических наук, а ее автор, Гульмадова Е.Д., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

**Философова Татьяна Георгиевна**



Доктор экономических наук, профессор,  
профессор департамента Мировой экономики  
факультета Мировой экономики и политики  
федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20

+ 7 (495) 771-32-32

e-mail: tfilosofova@hse.ru

